



“霸王条款”难再霸道

本报记者 秦磊

“霸王条款”往往出现于“格式条款”中。“格式条款”是一个法律概念，指“当事人为了重复使用而预先拟定，并在订立合同时未与对方协商的条款”。生活中，每个人都有可能遇到格式条款，比如在银行办理业务，通常都是在格式条款上签字。

法律规定，提供格式条款的一方需要向对方进行释明，当商品或者服务的提供方未对格式条款予以说明，导致消费者签下排除经营者责任、加重己方责任的条款，就是“霸王条款”。

【法条解读】

民法典第497条：有下列情形之一的，该格式条款无效：

(一)具有本法第一编第六章第三节和本法第五百零六条规定的无效情形；

(二)提供格式条款一方不合理地免除或者减轻其责任、加重对方责任、限制对方主要权利；

(三)提供格式条款一方排除对方主要权利。

民法典第498条：对格式条款的理解发生争议的，应当按照通常理解予以解释。对格式条款有两种以上解释的，应当作出不利于提供格式条款一方的解释。格式条款和非格式条款不一致的，应当采用非格式条款。

【身边案例】

2023年4月19日，平罗县市场监督管理局接到群众投诉，称其于当月14日在平罗县某电影院看电影时，院线方影城不提供免费3D眼镜，需消费者花

2元购买。经查，平罗县市场监督管理局认为该影城使用格式合同强制或者变相强制消费者购买和使用其提供的商品，属于“霸王条款”。根据相关法律，该影城被市场监管部门给予警告，并处罚款1000元。

常见的“霸王条款”有哪些？平罗县市场监督管理局相关负责人举例：在超市购物，商家说的“特价商品，概不退换”；去KTV消费，商家说的“包间最低消费800元，禁止自带酒水”；行程变更不能出游，旅行社说的“旅行订金一律不退”；参加商家活动，宣传单上最后写的“活动最终解释权归商家所有”；在一些场所，店家说的“物品请自己保管，丢失概不负责”；在商场买衣服，商家说的“只能换不能退”或“只能换价高的，不能换价低的，换了价低的也不给退款”；网上买卖腐烂的东西，商家说的“运过去烂了坏了我不管”等等都是典型的“霸王条款”。

“霸王条款”随处可见，大到买房买车、小到购物旅游，面对合同中密密麻麻的条款，消费者只能雾里看花，而一旦出现纠纷，商家就以消费者签字确认为由，撇清自己的责任。”石嘴山市市场监督管理局政策法规科副科长王惠说，民法典中明确规定，以上条款不产生法律效力，“所以，有了民法典，消费者不用再吃‘哑巴亏’了。”

【多知道点】

格式条款又称标准条款，本来是为了交易方便，由一方预先拟定并重复使用的条款，比如保险合同、金融借款合同、保证合同等，甚至连健身、美容、就医、培训、网上购物等都能见到商家事先准备好的现成合同。

这需要我们在签订合同时，一定要“看明白、问明白、保持冷静”，慎重签字，一旦利益受损，应及时依法维权。

个人信息加强保护

本报记者 杨超

个人信息安全是网络安全的重要组成部分，个人信息的合理保护和有效处理关乎每个公民的切身利益。

在网络安全、个人信息安全方面，民法典首次以法律的形式确定了个人信息处理的全主体、全场景的适用范围。

【法条解读】

民法典第111条规定：自然人的个人信息受法律保护。任何组织或者个人需要获取他人个人信息的，应当依法取得并确保信息安全，不得非法收集、使用、加工、传输他人个人信息，不得非法买卖、提供或者公开他人个人信息。

【身边案例】

“随着信息社会的快速发展，个人信息已经超出其本身价值，被赋予了更多商业意义。与此同时，侵犯个人信息违法行为数量大幅度增长。”日前，银川市西夏区人民检察院第四检察部一级检察官杨倩茹说。

自2019年起，宁夏某装饰工程有限公司分别从冯某、李某处购买银川市部分小区业主信息，包含小区名称、楼号、业主姓名、联系方式等。冯某以出售、免费提供的方式，非法提供小区业主信息共计17万余条；李某某以出售、免费提供的方式非法提供小区业主信息共计7042条；刘某某以置换、出售、免费提供的方式非法提供小区业主信息共计8163条。随后，法院依法判处冯某有期徒刑3年，并处罚金3万元；李某某、刘某某分别处有期徒刑2年，缓刑1年6个月，并处罚金1万元。3人通过媒体对其侵犯公民个人信息的行为公开道歉，并承诺在今后工作生活中不再从事侵害公民个人信息的行为。

银川市西夏区人民检察院在办理该案时发现，辖区内多个住宅小区业主个人信息遭到泄露并被非法买卖和利用。为此，银川市西夏区人民检察院及时向相关部门制发行政公益诉讼检察建议，督促行政机关加强辖区物业服务企业和房地产经纪机构管理，监督企业采取必要措施保障所处理的个人信息安全，切实保护公民个人信息安全。

收到检察建议后，西夏区相关部门高度重视积极开展整改工作，集体约谈相关企业，要求物业服务企业在处理业主信息时加强个人信息保护，加强



新华社发

个人信息查阅相关权限管理，避免无关人员接触业主信息，并对泄露个人信息行为造成的后果及相关人员处理情况进行通报。目前，针对西夏区150余个小区物业和180余家房地产经纪机构，西夏区监管部门已制定相关实施方案，并将“不准泄露业主个人信息资料”作为规范物业服务能力“九不准”行为的重点任务。

【多知道点】

个人信息保护问题频发，加强个人信息保护刻不容缓。检察官提醒广大群众，要提高警惕，增强个人信息保护意识，守护好自己的信息安全，以免沦为网络犯罪的攻击目标。

在日常生活中，不要轻易透露个人信息，妥善处理各类账单、快递单、车票等，记得及时涂抹、销毁，不要给不法分子可乘之机。如遇个人信息遭泄露，要收集好证据线索，及时向公安机关或网信部门等进行投诉举报。同时，违反国家有关规定，向他人出售、提供公民个人信息，均属于违法行为，情节严重的还可能涉嫌刑事犯罪。

【法条解读】

民法典第144条规定：无民事行为能力人实施的民事法律行为无效。

实施3年 盘点民法典里的「民生味儿」（下）

民之所盼，法之所向。被称为“社会生活百科全书”的民法典，一头连着法制、引领社会风尚，一头连着群众、系着民生民计。民法典通篇贯穿以人民为中心的发展思想，着眼满足人民对美好生活的需要，体现了对人民权利的充分保障。

高利借贷于法无据

本报记者 马忠

约定的年利率高达50%，远超过了中国人民银行发布的同期贷款市场报价利率的4倍。根据民法典第680条及《最高人民法院关于审理民间借贷案件适用法律若干问题的规定》的相关规定，法院认定该借款合同中的利率约定属于高利贷，违反了国家有关规定，因此该利率约定无效。

“然而，在社会生活中仍然存在以民间借贷为名，行高利贷之实的现象。这与我国的法律相悖，扰乱金融市场秩序。因此，在参与民间借贷时，应充分了解相关法律法规和合同条款，避免落入高利贷‘陷阱’。”北京大成（银川）律师事务所律师孙龙说。

【法条解读】

民法典第680条规定：禁止高利放贷，借款的利率不得违反国家有关规定。借款合同对支付利息没有约定的，视为没有利息。借款合同对支付利息约定不明确，当事人不能达成补充协议的，按照当地或者当事人的交易方式、交易习惯、市场利率等因素确定利息；自然人之间借款的，视为没有利息。

【身边案例】

2022年4月，李某因生意周转急需资金，向王某许诺高额利息，并与王某签订了《借款合同》。合同中约定，李某向王某借款100万元，借款期限为1年，年利率为50%。王某在签订合同时明知该利率远高于市场正常利率，但出于高额利息的诱惑，仍然同意借款给李某。借款到期后，李某因生意失败，无法按时偿还本金和利息。王某遂向银川市金凤区人民法院提起诉讼，要求李某偿还本金100万元，并按照合同约定的年利率50%计算利息。

法院在审理此案时首先审查了双方签订的借款合同。法院注意到，合同中



未成年人游戏充值能否追回

本报记者 马忠

买装备、买皮肤……近年来，一些未成年人在打开网络游戏的同时，也“打开”了家长的钱包，未成年人网络游戏充值问题引发关注。

【身边案例】

近日，吴忠市红寺堡区大河乡村民杨某某来到红寺堡区公安分局大河派出所，将一面写有“尽心尽职、热心为民”字样的锦旗送到派出所民警手中，以表达对民警帮助其追回损失的感激之情。

长年在外打工的杨某某发现自己银行卡里的钱莫名其妙地少了2000元，他询问妻子是否将钱取出，在得到否定的答复后，便询问自己的女儿。经耐心开导，杨某某的女儿说出了实情。由于孩子近期沉迷某网络游戏，前后将

杨某某卡内的2000元用于游戏装备充值。由于充值时间跨度长，想要追回却又无从下手，杨某某抱着试一试的态度走进大河派出所向民警寻求帮助。值班辅警董东源了解具体情况后，立即与游戏公司客服取得联系，说明情况并提供有关充值记录、申请表等相关材料。由于充值周期较长，给取证工作带来一定的困难。经过近一周的沟通协调，最终，游戏公司退还了杨某某女儿充值购买游戏装备的2000元。

此后，大河派出所所长杨百虎给杨某某的女儿讲了一堂生动的教育课，通过讲述真实事例，让孩子意识到沉迷网络游戏的危害。

【多知道点】

民法典第20条规定，不满八周岁的未成年人为无民事行为能力人，由其法定代理人代理实施民事法律行为。

无民事行为能力人因智力发育不成熟或者精神存在障碍，不能认清自己的行为后果。如果让其实施行为，则可能既不利于行为人自身利益的保护，也会损害他人的利益。因此，这种情况下的民事主体实施行为的范围受到限制，只能由其法定代理人代理实施民事法律行为。